

Árja 40 fillér

MŰSORA:

Ma 3.15, 5.15, 7.15 órákban angol világ-hajója. Főszerkesztő: Mától kezdve Ördög Szigetén...

Vásár

Szövetkezet: f. évi 12 órák Hajdú-Böszörményi november hó 12-én Hajdú-Böszörményi november hó 12-én Hajdú-Böszörményi november hó 12-én...

Készítő Szövetkezet

díj: 10 forint.

Eladási

szó és kiadó: ISTVAN, ESTER LÁSZLÓ, Debrecen, Piac-u. 28. sz. telefon: 254. Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. telefonszám: 205. Szabadság-nyomda, Környezetvédelem, Budapesti Szövetkezet, JANOS.

Öngöt, pénzmat

Robicsek, Miklós-u. 5. telefon: 277.

ORIT-ban

Készítést hozott vállalatok: Kótrás, Árvány-ter 5. 105

Robicsek

Attila, Hétköznap 95

Felelős

Attila, Hétköznap 95

LVESZETT

Attila, Hétköznap 95

Városi hatóság

Attila, Hétköznap 95

Világ proletárial egyesületek!

NÉPLAP

Az őszi vetés

Debrecen határában 70 százalékig biztosítva van

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM. 249. SZÁM

1946 NOVEMBER 6. SZERDA

Rendszeresen fésüli végig a piacot a debreceni gazdasági rendőrség

Az uzsorabíróság is helybenhagyta az árdragítók letartóztatását

A debreceni rendőrfőkapitányság gazdasági rendészeti csoportja ismét nagy razzliát tartott a debreceni piacokon s ezek eredményeképpen több egyént állították elő a rendőrségen. Ezek a razzliák, melyek

a gazdasági csoport teljes felkészültségével, most már szisztematikus rendszeresítve fésülik végig a piacokat, üzleteket, a „kereskedelem berkeit”,

minden bizonnyal a debreceni dolgozók érdekét szolgálják és a kereskedelmi élet megtisztításával, a lánckereskedelem és árdragító spekuláció könyörtelen felgöngyölítésével megtisztítják gazdasági életünket a harcosló, erköletelen profithajászkóktól, a dolgozó nép legjellemzőbb ellenségeitől.

Igen időszerű volt a piaci árak hatósági ellenőrzése. Egyes árusok magasan a megengedett, vagy meghatározott árak felett adták árjukat, nem ritkán az asztal alól titokban árusították. Azonban hozzá kell fűznünk azt is, hogy a hatósági ellenőrzésnek nem szabad csak a piaci árusoknál megállni.

Ki kell kutatni azokat a rejtett utakat is, amelyeken a piacról eltűnnek az árak.

Zsorsorban azokat a „nagy halakat” kell megfogni, akik az egész debreceni kereskedelmet a kezükben tartják. A burgonya ugyan már megjelent a piacon, de rossz, apró. Pedig közélünkben van Szabolcs megye, az ország legkijűnőbb burgonyatermelő vidéke. Ez a rosszminőségű burgonya is 38 filléres árban van megállapítva. Egy-egy árusnál előtűnik dugva a fohagyma is és egy fejért egy forintot kérnek. Még ezt is megvásárolják szorult helyzetükben a háziasszonyok, mivel a jobb már régen rejtett helyen magasabb árakra vár. Általában azokban a cikkeknél, amelyekben felmondhatók, csupán az, amit megszűbb vidékről kell hozni, ad alkalmat spekulációnak.

Még most sem érkezett meg az az egy vagon hagyma, amit a közéleti igazgatóság megígért,

pedig a háziasszonyok már kifogytak abból a kevés készletből, amit az ősz folyamán a piacon beszerezhettek.

A gyümölcsárakban, elsősorban az almánál rövidesen áremelkedés várható, amit az előrehaladott idény tesz indokoltá. Ugyancsak ennek a következménye, hogy a szőlő árát minden korlátozás alól felszabadították.

A legteljesebb mértékben helyreállították azokat a szigorú rendszabályokat, miknek alkalmazásával minden esetben írgalom nélkül eljárnak az új feketézék ellen, akik

a pengő után most már a dolgozó nép forintját akarják inflációba züllesztetni. Helyeseljük azt a szigorított is, mellyel az ügyészség a neki átadott igazi népellenségeket előzetes letartóztatásba helyezi s ügyük letárgyalásáig fogva tartja.

Tegnap beszámoltunk arról, hogy több debreceni textilkereskedőt, köztük Blum Jenőt, Szijgyári Sándort és Nyakas Lajost textilanyagok árdragításáért és részben árulvonalásért az ügyészség előzetes letartóztatásba helyezte.

Az uzsorabíróság most tárgyalta a három nagy textiles szabadlábrahelyezési kérelmét s azt mindhármójuk esetében elutasította.

Ügyük tárgyalásáig tehát továbbra is őrizetben fognak maradni. Letartóztatta az ügyészség Kozma Gyuláné Pacsirta-utca 8. szám alatti lakost is, aki egy pár boxcsizmáért 360 forintot kért. Árdragító vizsgálás büntette miatt emel vádat ellene az ügyészség.

Kivégezték Szombathelyieket

Nem egészen negyvennyolc órával a kegyelmi kérvény elutasítása után végrehajtották a Vajdaság legfőbb bíróságának ítéletét. Szombathelyi Ferencet és nyolc társát, a kivégzést három turnusban hajtották végre.

A minden ízében remegő Grassy ússzerogyott. Kéj katona emelte a bitófa alá. Zöldínek végig kellett nézni Grassy akasztását. Egy percet később az ítéletvégrehajtó jelentette, hogy Grassyn végrehajtották a Vajdaság népeinek ítéletét. Ezután Zöljái ment az akasztófa alá. Ujjab egy perc telt el és ő is elnyerte méltó büntetését.

Az ötkez fönny-ömeg megjelenezte az igazságos ítéletet és a bíróságot.

Felórával a kettős akasztás előtt Szombathelyi Ferencet, Gál Lajos, Bajsay Ernőt, Bajor Ferencet, Nagy Miklóst és Pelepatics Pált a közönség kizárásával golyóval végezték ki.

Keddén reggel hét órákor a Zsablyára kiszállított Feketealmi-Czeydner Ferencet nagy ömög jelenlétében akasztották fel.

Határátlépés Románia felé

A belügyminiszter rendeletével kifejezte a határátlépő állomásokkal. Eszerint a határt útlevéllel Románia felé csak a következő állomásos határátlépő helyeken lehet átlépni: Nyírábrány, Biharke-resztes, Lőkősháza.

A belügyminiszter elvtárs figyelmébe!

Debrecenben még mindig nem hajtották végre az elszámoltatást

A 228. számú Magyar Közlöny miniszteri rendeletét tartalmaz a 10 holdon felüli gazdák elszámoltatására vonatkozóan. A rendelet annakidején a napilapok is fismertették, de ennél több aztán nem is történt a város részéről. A rendelet előírta, hogy három napon belül meg kell alakítani az elszámoltató bizottságokat és azok megalakulásuk után számított 8 napon belül munkájukat be kell fejezni. A rendelet október 6-án lépett életbe s ma november 6-ika van.

A földművelésügyi miniszter rendelete nyíltan megmondja, hogy november 15-e után a gazdák szabadon rendelkezhetnek terményeikkel. November 15-e után akár ki is vihetik a piacra és árúsihatják, ha addig senki sem számoltatta el őket.

Október 6-ika óta pontosan egy hónap telt el és ez idő alatt a végrehajtás irányában semmi érdemleges sem történt. A rendelet végrehajtási határideje öt és fél hét volt, ebből négy már elmúlt anélkül, hogy a városi tanács tárgyalta volna a végrehajtás lehetőségét.

Debrecen votómagiszterületét a rendelet előtt elszámoltatás során beszédett terményekből kellett volna biztosítani. Tekintettel arra, hogy az elszámoltatás nem történt meg, a főispán utasította a város megőrzését, hogy a városi tanács tárgyalta volna a végrehajtás lehetőségét.

Pótolhatatlan mulasztás történt: olyan fontos miniszteri rendeletet szabotáltak el, amely lehetőséget nyújtott volna a rossz termés al-

tal bekövetkezett nehézségek áthidalására. Debrecen dolgozó névében a legélesebb formában fel kell vetnünk a felelősség kérdését és ezért az ország közigazgatásának fejéhez, személyesen a belügyminiszterhez fordulunk s követeljük haladéktalanul a legszigorúbb vizsgálat elrendelését és a bűnösök kártérítetlen megbüntetését.

A 8800. M. E. rendelet módot ad arra, hogy minden köztisztviselő, aki szolgálati helyén közelettel szemponjtából súlyos mulasztást okoz, — 15 évi fegyházzal, leg súlyosabb esetben halállal büntethető. Jelen esetben a leg súlyosabb közelettel véttség történt, Debrecen dolgozóinak ez évi kenyeréről van szó. Debrecen dolgozói követelik a szabotálók megbüntetését!

Lefokozzák az állásvesztésre ítélt tiszteket

Kormányrendelet értelmében azt a tiszteket és tiszthelyetteseket, akik a polgári igazoló eljárás során jogerősen állásvesztésre ítélték, vagy ezzel megfelelő más hátránnyal sújtották, a honvédelmi miniszter minden alakszerű eljárás mellőzésével

lefokozza. A polgári igazoló eljárás során nyugdíjazással sújtott tiszteket és tiszthelyettes ügyében a honvédelmi miniszter határoz afelett, hogy az esetleges lefokozás kérdésében való állásfoglalás céljából eljárás indíttassék-e.

Meg kell teremteni az egész Balkán vámunióját

— mondta Károlyi Mihály

Károlyi Mihály Magyarországra való elutazása előtt nyilatkozatot adott a „Welt am Montag” párizsi tudósítójának a dunai államok egyesülésének tervéről: — A dunai államok életszínvonalának emelésére az egyetlen cél és eszköz

a Dunavölgy államainak gazdasági közeledése.

A Szovjetunió valószínűen attól tartana, hogy az ilyen egyesülés „cordon sanitaire” szerepét játszana, míg a nyugati hatalmak azt hinnék, hogy ez az egyesülés a Szovjetunió előőrsége lenne. Mind Nyugatot, mind Keletet meg kell győzni, hogy a dunai államok egyesülése sem „cordon sanitaire”, sem Szovjetország csatlósává

nem válnék. Oroszországot úgy lehetne legjobban meggyőzni, ha a dunai államok szociális és demokratikus berendezkedéssel beigazolnák, hogy a haladó szociális államok sorába tartoznak. Viszont a nagy hatalmakat úgy lehetne biztosítani, hogy a dunai államok szuverén egységeket alkotnak. A harmadik nehézség abban rejlik, hogy ezeknek az államoknak le kell győzniük a régi egymáshozzá vettségüket. Ezt legjobban úgy lehetne elérni, ha

fokozatosan vámkezelményeket biztosítanak egymásnak, majd végül megteremtnek az egész Balkán vámunióját.

Ebbe a vámunióba Ausztria is bejelentkezne.

Ma ünnepli Debrecen népe a szocialista forradalom évfordulóját

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nagyvonalú rendezésében ünnepli meg Debrecen közönsége az 1917. évi októberi orosz forradalom emlékét. Ez a nap a szomszédos hatalmas Szovjetunió népeinek legnagyobb ünnepe, mert ekkor indultak el a Szovjetunió népei a szocializmus útján, amely töretlenül vitt a fasizmus felett aratott világraszóló győzelemhez s amely után egyik állomása volt Magyarország felszabadítása s a magyar népi demokrácia megteremtése is.

A debreceni ünnepségek kiemelkedő eseménye a ma délután fél 5 órákor rendezendő fáklya, lámpások felvonulása lesz, melyet a rendőrség és vagongyári zenekar kísér. A felvonulásban a Nemzeti Bizottság, a szervezett munkásság, a honvédség, rendőrség egy-egy díszszázada, az egyetemi ifjúság és mindazok részt fognak venni, akik átérzik nemcsak az orosz nép, hanem a világ minden dolgozója e nagy ünnepének jelentőségét. Az ünneplő tömeg élén dr. Sántha Kálmán és dr. Juhász Géza egyetemi professzorok fogják tolmácsolni a Szovjetéges Ellenőrző Bizottságnak és a városparancsnokságnak a felszabadított Debrecen közönségének ünnepi érzéseit és meleg üdvözlését.

diszteremben lesz a forradalom emlékünnepe, amelynek első részében fognak elhangzani dr. Sántha Kálmán egyetemi tanár, a M. Sz. M. T. elnöke, dr. Lükő Gábor egyetemi magántanár, a Társaság főtájkára, az „Új Szó” szerkesztőjének és dr. Juhász Géza egyetemi professzornak üdvözlő beszédei és ünnepi méltatásai. A műsor második részében a legismertebb orosz és magyar szellemi nagyságok műveiből mutatnak be kitűnő előadók. A műsor természetesen teljesen ingyenes.

Felkéri a városi tanács a város közönségét, hogy november 6-án és 7-én, a szocialista forradalom évfordulója alkalmából házakat nemzetiszínű lobogókkal vagy vörös zászlókkal díszítsék fel.

Értesíti a városi tanács a város közönségét, hogy november 7-én hivatalos munkaszünet lesz.

Rác és Bárányos belépett a Kisgazda Pártba

Rác Jenő pénzügyminiszter és Bárányos Károly közéleti ügyi miniszter, akik eddig pártköteléken kívül álltak, felvételüket kérték a Kisgazda Pártba. A két miniszter belépése a múlt hét végén megtörtént.

Este 6 órákor az Aranú Bika

# Egy kisgazdapárti fasiszta botránya az igazoló bizottság előtt

Botrányos jelenet játszódott kedden délelőtt a központi igazoló bizottság helyiségében. Borka Márton Piac-utca 56. szám alatti lakos az igazoló bizottság nem igazoltnak jelentette ki. Az ítélet kihirdetése után Borka nem volt hajlandó azt tudomásul venni és nem akarta elhagyni a helyiséget.

Többszöri felszólítás után ordítani kezdett és az igazoló bizottság elnöke Borkára, mert annak az igazolása alkalmával tanúsított viselkedéséből kitűnt, hogy teljesen fasiszta beállítottságú. Többek között egész egykedvűen jelentette ki, hogy csak azért lett tagja a Kisgazda Pártnak, mert fegyverviselési engedélyhez akart jutni. Kijönben nem nézi semmibe sem

a politikai pártokat: „Mert hát van-e egyáltalán olyan párt, amelyikbe beléphetek?” — jelentette ki önértékesen, sejtelmesen utalva a Vezér pártjára. Azért kérte igazolását, mert elhatározta, hogy dolgozni fog, tisztviselői pályán, mert kizárták a szakszervezetből és „disznó paraszizmuskát” kell végeznie. Pedig tanult ember — hangoztatta Borka —, hiszen annakidején a Nemzetvédelmi Akadémiára járt és ott „valóban sokat tanult Bosnyák professzor előadásaiából”. Különösen megráztta annakidején Berényi tábornoknak a záróvizsgán tett ünnepi beszéde, amelyben hangoztatta, hogy „a mai néhez helyzetben járson ki a magyarság, a németeket pedig testvéri érzéssel fogadják”.

Borka az értelevő defektíveknek sem akart engedelmesskedni, először igazolásra szólította fel őket és csak nagynehezen távozott az igazoló bizottság helyiségéből. Borkát a rendőrség őrizetbe vette.

# Az UNRRA-bizottság döntött a 75 mázsa ruha szétosztásáról

Az UNRRA-bizottság kedden délelőtt a városházán tartott ülésén foglalkozott a népjóléti miniszter által az UNRRA-ruhadományból Debrecen város részére kiutalt mintegy 75 mázsa ruhanevel szétosztásának tervével. A bizottság dr. Vadász Sándor szociális felügyelő előterjesztése nyomán a következő határozatot hozta:

A juttatás teljesen ingyenes és azért semmiféle címen semmiféle térítést szedni nem kell.

Az adományból kizárólag a leginkább rászorult, inasgesz személyek részesülhetnek juttatásban. Minthogy a juttatható ruhamenyiség a ráutalás mértékéhez képest nem nagy, a bizottság a népjóléti minisztérium leiratának szellemében akként határozott, hogy abból elsősorban az összes debreceni gyermek-, ifjúsági- és felnőttvédelmi intézményekben gondozott részesülhetnek szociális ráutalásuk esetén juttatásban.

Másodszorban részesülnek juttatásban az egyes társadalmi csoportok, akik közül a hadigondozottak, valamint háborús polgári gondozottak és hozzátartozók, továbbá a hadisegélyesek és hozzátartozók, végül a Keletről 1946 augusztus 11. óta hazatért hadifoglyok és hozzátartozók a juttatásban megelőzik az összes többi csoport köréhez tartozó igénylőket. Az összes többi csoport köréhez tartozó igénylők közül viszont a leginkább rászorultak, de csak azok nem egymás után, hanem egymás mellett következő sorrendben részesülnek.

A gyermekmenhely kötelekbe tartozó gyermekek még abban az esetben sem részesülhetnek juttatásban, ha nem a gyermekmenhely központi intézményében vannak gondozás alatt, hanem családi gondozásba vannak kihelyezve. Nem pedig azért, mert a népjóléti minisztérium a gyermekmenhely igazgatóságának a gyermekmenhely kötelekbe tartozó gyermekek részére való juttatás céljából ugyancsak az UNRRA-ruhákból megfelelő mennyiséget külön már kiutalt, így róluk más vonalon

már gondoskodott. Az UNRRA-bizottság a kérelmek előterjesztésére igénylőlapot rendszeresített.

A hadigondozottak az 1. fokú közigazgatási hatóságnál, a hadisegélyesek, a közsegélyesek, a hitutasítottak (menekülték) a szociális ügyosztálynál (Városháza fsz.), a Keletről 1946 augusztus 11. óta hazatért hadifoglyok a hadifoglyótörvény alapján igényelhetik maguk és hozzátartozóik részére igénylőlapot és azt ugyanoda kötelesek kitölteni visszaadni. Azok a legalább 3 évi gyermek eltarthatásról gondoskodó szülők, akik sem nem hadigondozottak, sem nem hadisegélyesek, sem ilyen hadifoglyok, sem a közsegélyesek, sem a menekülték csoportjába nem tartoznak, továbbmenően nem földnélküli mezőgazdasági munkások, törpebírtokosok, ipari és kereskedelmi dolgozók, értelmiségi dolgozók, vagy munkanélküliek, igénylőlapjukat a Közjóléti Szövetkezetnél (Csapó-utca 4.) vehetik át.

A földnélküli mezőgazdasági munkások és törpebírtokosok a Földmunkások és Kisbírtokosok Országos Szövetségénél az ipari és kereskedelmi dolgozók, az értelmiségi dolgozók, és munkanélküliek igénylőlapot a szakmájuk szerint illetékes szakszervezetnél kapnak, tekintet nélkül arra, hogy tagjai-e a szakszervezetnek, vagy sem és ugyanoda kötelesek azt kitölteni visszaszolgáltatni.

Míg az igénylőlapok az azoknak kiosztására felkért érdekvédelmi és hatósági szervekhez eljutnak, ebbe két-három nap beletelik. Ezt a két-három napot a kérelmezőknek türelemmel ki kell várni. Akik eddig bárhol UNRRA-ruháért kérvényt adtak be, ezt tekintés meg nem történik, vagyis megfelelő helyen kérjenek ők is igénylőlapot.

Amint a fentiekben is látszik, a szociális felügyelőségnek igénylőlapot kapni nem lehet, éppen ezért a kérelmezők a szociális felügyelőséget ne is keressék fel. Az UNRRA-bizottság egyébként az igénylések elbírálására háromtagú albizottságot küldött ki.

# SZÍNHÁZ

AZ MKP KÖZPONTI SZÍNHÁTSZÓI A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

Az MKP központi színjátszó együttesének november 11-én lesz századik szereplése. A kabarékrol és báli műsorokról már ismert szereplők ez alkalommal komoly és minden elismerést megérdemlő teljesítménnyel lépnek a közönség elé: Maxim Gorkij: „Éjjeli menedékhely” című négyfelvonásos drámáját mutatják be a Csokonai színházban. Az előadást város-szerle nagy érdeklődés előzi meg. Jegyek elővételben kaphatók az összes üzemj és kerületi szervezetekben 1-4 forintos áron.

# SZAKSZERVEZETI HIREK

Az egész országban nagyszabású ünnepségek keretében emlékeznek meg a Nagy Októberi Forradalomról. A szakszervezetek megyei titkárságai ezúton kéri a nagyszabású munkásságot, hogy a felvonuláson teljes számmal vegyen részt és ezzel is bizonyítsa, hogy a forradalom megünneplését, a munkások vezetését, a szakszervezetek elöljáróit támogatja. Kereskedelmi alkalmozottak szakszervezete felhívja az összes üzemi bizottságokat és bizalmiakat, hogy összejárást és megbeszélést végezzentek délután 4 órakor Kossuth-utca 51. szám alatt jelenjenek meg. Aki nem jön el, az megszűnik bizalmi lenni. Hazatért alkalmozottak esztendőnkön délután 4 órakor jelenjenek meg a szakszervezetek székházában. Minden háztartási alkalmozott saját érdekében jelenjen meg a gyűlésen. — Famunkások pénteken délután 4 órakor taggyűlést tartanak Arany János-utca 2. szám alatt a nagyteremben. — Felhívjuk a néptalálkozókat, hogy pénteken délelőtt 10 órakor fontos beszámoló tartanak. — Népátnevezések szakszervezete felhívja a negyven éven felüli zenészek figyelmét arra, hogy vasárnap délután 2 órakor a szakszervezet helyiségében vizsgárat jelenjenek meg. Hangszerüket hozzák magukkal. — Felhívjuk a 39, 42, 69, 70, 74, 80, 85-ös löbbségeket, hogy az összejárást jelenítsék meg a titkárságon. — Felhívjuk a 28, 48, 78, 12-es löbbségeket az elvtársakat, akik meg a hadifogly gyűjtővel még nem számoltak ki, két napon belül jelenjenek a titkárságon a gyűjtővel együtt. — A földmunkások és kisbírtokosok szövetségének helyi csoportja az 6-12 között tartandó tanfolyammal kapcsolatban a hó 10-én vármegyei naggyűlést tart az építők munkások székházának nagytermében délelőtt 10 órai kezdettel budapesti központi előadó részvételével. — Akik földet írtattak a földmunkások és kisbírtokosok szakszervezetében, Arany János-utca 2. szám alatt, adatkiegészítést végezték jelenkeznek ugyanott. Aki a jelenkezésnek nem felelt meg, földigénylési kérelmét megújítsa. — Magánalkalmozottak szakszervezete szombatra meghirdetett taggyűlést közbizott akadémia miatt elmarad. — Magánalkalmozottak szakszervezete összbizalmi testülete esztendőnkön délután 4 órakor ülést tart. Minden üb, tag és bizalmi megjelenése kötelező. — Magánalkalmozottak szakszervezete gyógyszerész szakosztály ma délután 6 órakor gyűlést tart. — Magánalkalmozottak kultúrbirozsága ma délután 5 órakor fontos megbeszélést tart. A kultúrbirozság tagjai, valamint a szereplők megjelensz kötelező. — Forrásmunkások közmunkaértékelés bejelzése ma és esztendőnkön 6-7 óráig. — Könyvtári munkások esztendőnkön délután 4 órakor taggyűlést tartanak. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

# Kereskedő hírek

A november 6-ra, szerdára hirdett kereskedői naggyűlést 7-én, esztendőnkön délután 4 órakor tartjuk meg, mivel az orosz forradalom emlékünnepje is 6-án lesz. — Kávémerő, kávézó szakosztály ma délután 5 órakor gyűlést tart adóbejelentési ügyben. — Fűszerkereskedők a közmunkát 10-éig rendezhetik a szakosztálynál. — Textilkereskedők a közmunkaértékelés haladéktalanul rendezék Alibán karizánál. — Vaskereskedő szakosztály szerdán, 6-án délután 6 órakor adóbejelentési ügyben ülést tart. — Töltőnyersbőr, gőzjűz szakosztály szerdán délután 6 órakor gyűlést tart. Tárgy: Adóbejelentési bizottság megválasztása. — Azok a vásári kereskedők, akik az augusztusi adókülönbözöket még nem fizették be, haladéktalanul jelentkezzenek a szakosztályi tisztviselőknél. — Azok a textilkereskedők, kik még nem jelentkeztek az árulósztásra, a kérdőívet kitöltésé végett feltétlen jelentkezzenek 7-8-ig a Hírszolgálatnál. — Összesegek, akik az októberi adókkal még mindig el vannak maradva, feltétlenül fizessék a szakosztálynál. — Kisvárosok szakosztályának tagjai még ezen a héten adószámlájuk sorozás végett a szakosztály jegyzőjénél saját érdekükben jelentkezzenek. — Kereskedőmunkások, akik a közmunkát még nem fizették meg, délután 4-6-ig jászessenek a titkárságnál.

# A Dohánygyár három szakmában dolgozik, de még mindig sok a munkanélküli Debrecenben

A „Néplap” annakidején megírta, hogy az ideiglenes dohánygyár, természetesen teszi a debreceni dohánygyár három szakmában való foglalkoztatását. Ez azóta be is következett és a gyár folyamatosan emeli munkásainak létszámát. Hétfőn közel száz alkalmazottat vettek fel a szakszervezeti munkaközvetítőn keresztül, akiknek nagyrésze hadigondozott, főleg nők. Bár időszakos munkára alkalmazták őket, mégis előreláthatólag az egész telet átldogozhatják a gyárban és így biztosíthatják a gyárban és családtagjaik megélhetését. Kedden további 20 férfi alkalmazására került sor és ezáltal az öszi 760-as létszámot már 1100-ra emelték fel.

A szakszervezeti munkaközvetítő októberben mintegy 600 jelentkezőt helyezett állásba, ezeknek nagyrésze a dohánygyárban talált munkalehetőséget, viszont ugyanakkor meglehetősen sok MÁV alkalmazott került B-listára és szaporította a munkanélküliek számát. Bár nagy segítséget jelent a dohánygyár a debreceni munkanél-

kültség csökkentése szempontjából, mégis komoly bajok vannak a kérdés körül. A Hatvan-utcai szakszervezeti munkaközvetítő mintegy 2600 munkanélküli férfit és nő szak- és segédmunkást tart nyilván. Ezeknek sorsa nem lehet közömbös a város vezetői számára. Akadnak ugyan olyan kis-műhelyek, amelyek egy-két asztalos, lakatos még alkalmaznak és a háztartási alkalmazottak is szórvaosan elhelyezkednek, azonban ezen a nagyarányú munkanélkülségen csakis intézményesen lehet segíteni. Még pedig sürgősen. Azoknak, akik eddig csak arról írtak, hogy nem állt tőke rendelkezésre a közmunkák kiírásához, végig kellene nézni a munkaközvetítőben állásra várók seregét. Rengőleg fiatal, erős, egészséges, munkára vágyó munkást találnak ott, de igen sok asszonyt is, akiknek férjük távollétében kell magukról és nagy családjukról gondoskodni. Ezek nem anekdoták, hanem munkaalkalomra várnak.

# ÜZENNEK A HADIFOGLYOK

Az alábbiak jelentkezzenek Arany János-utca 1/b. alatt levelelőközpontjára az MKP Hadifoglykutató Irodájában:

- Vizsolyi Zoltán Piac-utca 41,
- Nasch Ilonka Széchenyi-utca 26,
- Sziklai Géza Széchenyi-utca 46,
- ö.zv. Julov Viktorné Piac-utca 43,
- ö.zv. Szántó Dénesné Homok-utca 24,
- Tóth József Apafai-utca 115,
- Tokai Andrásné Dugonics Titusz-utca 27,
- Danyán Kató Homok-utca 45,
- ö.zv. Tóth Andrásné Nyugati-utca 24,
- MNDSZ Piac-utca 49,
- Bereczki Vilmosné Bethlen-utca 22,
- Kiss Miklósné Jókai-utca 50,
- Kiss Irénke Debrecen, Tarcali Arnold Csígekert 9/c,
- Fehértői László magyarországi könyvnyomdászok debreceni csoportja, Gulyás Ferenc Piac-utca 59,
- Sándor Gyuláné Arany János-utca 54,
- Micskey Miklósné Jókai-utca 9/a,
- Pápay Alajosné Thaly Kálmán-utca 3,
- Rolly Ilona és Rolly Jenő Patai-utca 7,
- Nagy Jánosné Kassa-út 29,
- Király Mátyásné Csokonai-utca 46,
- Berkovits Zoltán Nyil-utca 99,
- Viosz Zoltánné Kút-utca 134 (két levele van),
- Kovács Gábor Eötvös-utca 76,
- Szabó Ferenc Kút-utca 176,
- Balogh Lajosné Simonffy-utca 41,
- Karalyos Lajosné Bajcsy-Zsilinszky-utca 72,
- Bata Erzsébet Simonffy-utca 1,
- Kudor Gabika tanítóné, Hid-utca 8,
- Volent Sándorné Piac-utca 9,
- Horváth László Csonka-utca 10,
- ö.zv. Nagy Mihályné Oláh Károly-utca 4,
- vagy Bellegöl 108,
- Kálmánchelyi Ferenc Óvoda-utca 22,
- Tajta Ilona Homokkert, gróf Vécesey-utca 24,
- Klein Bernát Szepességi-utca 14,
- Kiss Sándorné Kar-utca 27,
- dr. Benedek Józsefné Honvéd-utca 59,
- Tóth István Honvéd-utca 74,
- Hegedűs Tiborné Magoss György-ter 21,
- Koós György Magoss György-ter 21,
- Kovács Zsigmondné Belső Ohattanya, Ohatpusztaköves, id. Gődény Ferenc Nyil-utca 20., Pásti

György Gyöngyvér-utca 16., Molnár Józsefné Nyil-utca 25., Zohorecz Pálné Homok-utca 5., Kondores Margitka Vörösmarty-utca 26., Burján Lajosné Boldogfalva-utca 16., Dénes Anna Nagyvárad-utca 14., Lukács Józsefné Barna-utca 5., Bajkai János Törökbalint-utca 2., Hazai Manó Ságvári Endre-utca 6., Friedländer Mór Hatvan-utca 37., Fazekas Sándor Piac-utca 77., Tóth Lászlóné Cserepes-utca 10.

A levelek átvehetőek délelőtt 9 óráig délután 3 óráig.

# NEM KI VÁNNAK FEGYELMIT DEBRECEN VEZETŐI ELLEN

Tavaly a közigazgatási bizottság fegyelmi eljárás megindítását rendelte el a város vezetői: Szabó Kálmán, Végh Dezső és Szendrei Sándor ellen.

Debrecen város közigazgatási bizottsága határozatot hozott, amelynek értelmében nem kívánja lefolytatni a fegyelmi eljárást és a határozat jóváhagyását felferjesztésben kéri a belügyminisztertől.

# MaDisz

Központi sajtóosztályunk főosztályban részesíti a tégláskerti, belvárosi szervezetet és a belvárosi léánycsoportot kongresszusi felújásajálkért. Központi sajtóosztályunk.

# Cserepályák, kandallók

RAKTARON. Átrakást, tisztítást, javítást, tüzhelyek és vaskályhák samotizását felölősséggel vállalja vidéken is

Laczkó és Gönczi kályhámester, PIAC-UTCA 40. BATHYÁNY-UTCA 11. SZ. Hangya-udvar.

ARANY-, ezüsttárgyak vétele, eladása, ORA-, ékszerjavítások ENGEL ékszerüzlet. Benyáts-áruházban.

ESERNYŐT a készítőnél - Javítás átküsz Ernyőszalon, Piac 77

Kereskedők! Szövetkezetek! Agyneművászon Novida Szövetek Férfi zokni Női sportharisnya Kötszövött árak érkeztek

SZÜKE FERENC textilnagykereskedő KOSSUTH-UTCA 7.

Rádió, villanyszerelés, javítás gyorsan és pontosan VAJDA Hatvan-utca 2.

Varrógépalkatrészek, kerékpárgumik kaphatók BLEIER-nél Hatvan-utca 2. sz.

# Racionalizáció

Szabó István

A Magyar-Szovjet Társaság első nyilatkozatát a Döszonokban tartotta, hánygyár, a szovjet és a vagonygyár számos más érdek. Az előadás e Géza professzor, ke tartott rövidben többek között, hogy Debrecen olyan művelődési nék tagjai nem miség vékony része, hanem ma már jólművelés munkások.

# FELELŐS

A TERMELESI

Szabó István gyűlési képviselő megyei szervezet totta meg ezután gyűlést tartott a júniusban a ter Szabó elvtárs, akéveket töltött a nint vasmunkás dőkkel mutatta munkásainak ter. A gyár, amely 22.000 embert fog termelésük eredményes és ugyanannyi s a teljesítményt u hogy minden eg lelősség tudata s melési verseny s élén is felelős em nevezett. Járóm nek tagjai az szakszervezeti titkár.

A nyersanyag elkészült áru el igazgató feladat hogy okvetlenül gyon, azonban szükséges, hogy séggel rendelkez vezető titkár gkatery precíz v lamint az alk és kultúrális sáról. A párttit vezetőről gondos dntó feladata, melésben akad a szocializáció

# A TELE

Amikor a első öt éves ter zették, a világ végrehajtását ták. A szovjet tot négy év al titka annak. nyeket érhet az, hogy a nem a munk történi. Az megküldi a gy zetet és azt a gálják. Kiszám nap alatt meg végrehajtani é vaslattal küldi most már vé tervet. A m mással szerző lista versenyre mény elérését

I Szaks Moln műszer PIAC-UTCA

## Racionalizált termelés mellett gondtalanul élnek a dolgozók a Szovjetunióban

Szabó István képviselő elvtárs nagyszerű előadást tartott a szovjet termelésről

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság első nyilvános üzemi előadását a Diószegi-úti sportcsarnokban tartotta, melyen a dohánygyár, a szövetkezeti bőrgyár és a vagongyár munkásain kívül számos más érdeklődő is részt vett.

Az előadás előtt dr. Juhász Géza professor, a Társaság elnöke tartott rövid bevezetőt, amelyben többek között rámutatott arra, hogy Debrecenben ez az első olyan művelődési társaság, amelynek tagjai nem csupán az értelmiség vékony rétegéből tevődnek össze, hanem ma már nagy számban földművesek és legfőképpen munkások.

### FELELŐSÉGTUDAT

#### A TERMELESI VERSENYBEN

Szabó István elvtárs, országgyűlési képviselő, a MKP hajdúmezei szervezeteinek titkára tartotta meg ezután előadását „Hogyan vezetjük a dolgozókat a Szovjetunióban a termeléshez” címmel. Szabó elvtárs, aki maga is hosszú éveket töltött a Szovjetunióban, mint vasmunkás, gyakorlati példákkal mutatta be a Szovjetunió munkásainak termelési rendszerét. A gyár, amelyben dolgozott, 22.000 embert foglalkoztatott, havi termelésük eredménye 80 mozdony és ugyanannyi szerkezes volt. Ezt a teljesítményt úgy tudták elérni, hogy minden egyes embert a felelősség tudata hatotta át a termelési verseny sikeréért. A gyár élén is felelős emberek, az úgynevezett „háromszög” áll, amelynek tagjai az üzemi igazgató, a szakszervezeti titkár és a párttitkár.

A nyersanyag biztosítása és az elkészült áru elszállítása az üzemi igazgató feladata. Nem is fontos, hogy okvetlenül szakember legyen, azonban elengedhetetlenül szükséges, hogy jó szervezőképességgel rendelkezzen. A szakszervezeti titkár gondoskodik a munkaterv precíz végrehajtásáról, valamint az alkalmazottak szociális és kultúrális szükségleteinek biztosításáról. A párttitkár a politikai nevelésről gondoskodik és egyik legfontosabb feladata, hogy ahol a termelésben akadályok mutatkoznak, az erőket odacsoportosítsa és igazi kommunista lendülettel segítsen a legkomplikáltabb feladatok megoldásánál.

### A DOLOGOZÓK IRÁNYÍTJÁK

#### A TERMELEST

Amikor a Szovjetunióban az első öt éves tervet 1928-ban bevezették, a világ szakemberei annak végrehajtását lehetetlennek tartották. A szovjet munkás a feladatot négy év alatt teljesítette. Mi a titka annak, hogy ilyen eredményeket értek el? Elsősorban az, hogy a tervet kidolgozásánál nem a munkásoktól függetlenül történik. Az öt éves tervbizottság megküldi a gyár számára a tervet, és azt a munkások megvizsgálják. Kiszámítják, hogy egy hónap alatt mennyit tudnak belőle végrehajtani és ezzel az ellenjavaslattal küldik azután vissza a most már véglegesnek tekinthető tervet. A munkások pedig egymással szerződést kötnek, szocialista versenyre lépnek a teljesítmény elérésére, sőt túlszárnyalják.

sára. Havonta egyszer termelési gyűlést tartanak, amelyen a gyár minden alkalmazottja részt vesz és beszámolnak az elért eredményekről. Akik az előírt túlhajadtak, elmondják, milyen módszer segítségével sikerült ez és megállapítják a hibákat azoknál, akik lemaradtak.

Új találmányokat dolgoz ki, a munkamódszereket javítja, termelési eszközöket tökéletesít a racionalizációs bizottság, amelynek tagjai között számos olyan ember foglal helyet, akik azelőtt, mint egyszerű munkások dolgoztak.

Ez maga még nem lenne döntő jelentőségű, ha megfelelő bérvisszonyok nem biztosítanák a dolgozók gondnoki megélését. Minden munkahelyen normák vannak megállapítva, olyan egészséges rendszer szerint, amely megadja minden munkásnak a lehetőséget, hogy keresete ne legyen aránytalan a más munkagépeken dolgozókéval és mégis képességének arányában, progresszíven emelkedhessen a jövedelme. Így érik el azt, hogy a termelés hónapról hónapra emelkedik. Az első világháború előtt Oroszország a legelmaradottabb birodalom volt, a Szovjetunió termelése viszont rövidesen túlszárnyalja az Egyesült Államokét is.

### A SZAKSZERVEZETEK

Lényeges szerepük van a Szovjetunióban a szakszervezeteknek. Bár a tagság nem kötelező, azonban olyan előnyöket biztosít — betegség esetén 50 százalékos segélyt, 10 évi tagság után a teljes fizetésnek megfelelő és más kedvezményeket —, hogy alig van dolgozó, aki ne lenne tagja a szakszervezetnek. Miután pedig a szovjet alkotmány biztosítja a munkásnak a munkához és a pihenéshez való jogát, csak nálunk tűnik különösnek, hogy szanatórium, üdülés a tengerparton és egyéb különleges és drága helyek a munkások számára éppen úgy elérhetők, mint a tőkés országokban csak a kiváltságosoknak. — A legfőkélebbes berendezésekkel felszerelt gyermekotthonok gondoskodnak a munkás gyermekeiről és míg a kapitalista országokban a lakbér nem ritkán egynegyedét, vagy egyharmadát teszi ki a munkás fizetésének, itt csak elenyésző csekély hányada. Lehetőség volt arra, hogy az ötnapos munkahét mellett is jelentékeny összeget tegyen félre a munkás nyári üdülés számára és esetleg egy teljes hónapot töltsön családjával együtt gondtalanul vidéken.

Természetesen a háború ideje alatt ezek a viszonyok lényegesen megváltoztak, azonban ma már a Szovjetunió ismét visszért a békegazdálkodásra és rövidesen előri. sőt túlhajadja mind ezeket. Ennek legfőbb titka, hogy míg a tőkés országokban a termelés társadalmi formában történik s annak eredményét a tőkés magasajátítja ki, ezzel szemben a Szovjetunióban az elosztás is társadalmi, mert nem a tőkés szármára, hanem a szükségletek kielégítésére termelnek.

A nagy érdeklődéssel hallgatott előadást lelkes tapsal köszönte meg a hallgatóság, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nevében pedig dr. Juhász Géza mondott köszönetet Szabó István képviselő elvtársnak.

## A debreceni rendőrség létszámának felemelését kéri a belügyminisztertől

A közigazgatási bizottság ülésén Molnár Győző főkapitány elvtárs október havi jelentése után Fürst László a rendőrelégénység létszámának felemelését javasolta. Öry István főispán ejsemberleg nyilatkozott a debreceni rendőrségről, hangoztatva, hogy a közbiztonság majdnem teljesen helyreállt, azonban a rendőrelégénység létszámát 6 is keveselte.

Molnár Győző elvtárs a felszólalásokra válaszul rámutatott arra, hogy Debrecen nagy kiterjedésével egészen speciális helyzetben van és különleges feladatok elé állítja a közrend megszerzőjét.

Két év óta mindössze 46 lövés van a megye és a város rendőrségének birtokában és a dologi ellátmányokra a központ mechanikusa ugyanannyit utal ki Debrecennek, mint például Szombathelynek. A rendőrelégénység megbízhatóságában nincs ok kétkedni — mondotta a főkapitány elvtárs — hiszen életük kockáztatásával havi 120 forintért végzik áldozatos munkájukat. Azelőtt 12 lovasrendőre volt Debrecennek, ma összesen 8 van és a lovak értéke egyáltalán nincs biztosítva. Kérte a főispánt, juttessen a közigazgatási bizottság felterjesztést a belügyminiszterhez és

kérje a rendőrelégénység létszámának felemelését.

Szükségesnek tartotta a főkapitány elvtárs azonban azt, hogy a felterjesztést ne írásban, hivatalos úton, hanem a főispán és Debrecen város képviselői személyesen vigyék fel a belügyminiszterhez, mert — mint mondotta — az ilyen irányú közbenjárásnak gyors eredménye lesz.

A főkapitány elvtárs javaslatát a közigazgatási bizottság megágyazta és a főispán magára vállalta, hogy a különböző pártok képviselőivel együtt a belügyminiszterrel.

## Mégis statáriális bíróság elé kerülnek a hajdúszováti kúthadobók

Beszámoltunk már arról a hajdúszováti gyilkossági — kísérletről, melynek áldozata Kardos Albertné 83 éves öregasszony volt, akit rokonai: Kardos Józsefné és férje

kulba löktek. Az idős asszony egy kis nátha árán szabadult a kúthából, a kegyetlen fiálokat pedig most gyilkosság kísérlete miatt statáriális bíróság elé állítják.

## Az őszi vetés Debrecen határában 70 százalékgig biztosítva van

A közigazgatási bizottság ülésén Vigh István gazdasági főfelügyelő október havi jelentésében rámutatott a hónap első felében és másodikban uralkodó ellentétes időjárási viszonyokra. A nagy szárazságot hőséges csapadékok követték s főleg a hónap második felében lesett 36 milliméteres csapadék volt előnyös hatású a mezőgazdasági munkálatokra. Erősebb

hőmérsékletesökkenés volt észlelhető és huszonegyszer mértek talajmenti fagyot a múlt hónapban. A Debrecen határában terbebevetett 18.000 hold őszibúza, 4500 hold rozs és 400 hold árpa betétele október végével 70 százalékgig biztosítva van. Ez annyit jelent, hogy elértük az elmúlt gazdasági év őszi gabonavetési területét.

## Még 30.000 forintra van szükség Debrecen kövezési munkálataihoz

A következő munkások küldetéséig keresték fel kedden délelőtt Szabó Kálmán polgármester elvtársat, mert tudomásukra jutott, hogy a Vörös Hadsereg-útján folytatott kövezési munkálatokat a város abba kívánja hagyni, Béres elvtárs, az építőmunkások szakszervezetének a titkára kérte a polgármester elvtársat, hogy gondoskodjon a kövezési munkálatok folytatásának zavartalanosságáról, mert ez 60 munkás kenyerét jelent.

Az építőmunkások műszaki tervezet dolgoznak ki a kövezési munkálatokra, ami szerdán kerül a városi tanácsülésre megvitatásra.

## Mulatság után agyonszúrták

Tegnap beszámoltunk arról, hogy Hajdúhadház községben féltárhullát találtak. Az ügy kivizsgálására kiszállt a helyszínre dr. Illyés Gábor vizsgálóbíró és dr. Kárpáthy László rendőrorvos, a bűnügyi osztály vezetője. A nyomozás során megállapították, hogy egy mulatságból kissé ittasan tartott hazafelé Juhász József 22 éves földmunkás. Utközben találkozott Révész Lajosnal és annak négy fiatal társával. Beszélde elégedtek, de a társalgásból vitakozás, majd verekezés lett. Ennek során a bicska is előkerült és Juhász Józsefet szívszúrták; azonnal meghalt. A rendőrség Révész Lajost és négy fiatal társát előállította.

A polgármester elvtárs kifejtette, hogy az újjáépítési minisztérium által ígért 150.000 forint a mai napig nem érkezett meg és így az a veszély áll fenn, hogy esetleg további munkálatokat is le kellene állítani. Azonnal érintkezésbe lépett Kalenda Lóránd műszaki tanácsossal, aki azt a felvilágosítást adta, hogy a kövezési munkálatok folytatására még két heti időtartamra 30.000 forintra van szükség és ez feltétlenül elő kell teremteni.

## Csokonai-színház Kamarszínház

November 6-án, szerdán 7 órakor  
Uj Isten Thébában  
Premierbérlet.  
Az idény legnagyobb sikere.

November 7-én, esütökön 7 órakor  
LILI  
Klasszikus operett.

## Ir cukrot kap Debrecen

Dr. Vadász Sándor szociális főfelügyelő az UNRRA bizottság ülésén bejelentette, hogy az ir vöröskereszt adományaként nagyobb mennyiségű cukorszállítmány érkezik rövidesen Debrecenbe. Az elosztásról a minisztérium gondoskodik és ennek értelmében az egyes intézményekben személyenként három hónapon át 50 dekát, a napközi otthonokban 20 deka cukrot fognak szétosztani.

## Felszámol a Rendőregyesület gazdasági osztálya

A belügyminiszter elrendelte a debreceni Rendőregyesület gazdasági osztályának a felszámolását. A rendelet végrehajtásával a rendőrség egyik legeredményesebben működő szervezete szűnik meg. Elemizsért, lábbelit, textilanyagot és egyéb fontos közzük-ségleti cikket adott a rendőröknek, ezenkívül 500 személy étkészítését tezte lehetővé. A napi háromszori étkezés a rendőrök és családtagjaik részére alig egy tojás árba került egy hétre. A gazdasági ügyosztály számadatait a számvérőség teljesen rendben találta; ezeket dr. Kövendi Lajos rendőrelvezető, a felszámoló bizottság elnöke kénte be. A felszámoló bizottság súlyt helyez arra, hogy akik az egyesülettel szemben elszámolásban maradtak, ne károsodjanak meg. Ezért megállapodást létesítettek a Tiszántúli Általános Munkásszövetkezettel, amely átveszi a bérvezetések kezelését és azok jövedelméből rendezi majd a kimutatott passzívákat.

## Iskola nélkül vannak a martinkai gyermekek

A város közigazgatási bizottságának ülésén a tanfelügyelői jelentéshez hozzászólván Káljai Sándor elvtárs bizottsági tag szövegétette, hogy Martinkán körülbelül 120 tanyai gyerek van iskola nélkül, pedig a megyei földbírtok rendező tanács a közelben lévő Hadházy Zsigmond-kastályt iskola céljára vette igénybe. A helyiség is megvan és a tanyaiak hajlandók volna minden gyermek után havonta 4 forintot fizetni, amiből a tanító járandóságát fedezni lehetne. Káljai Sándor elvtárs javasolta, hogy a közigazgatási bizottság írjon fel a közoktatásiügyi miniszterhez, hogy haladéktalanul költse be a tanyai tanító állásokat. A javaslatot a közigazgatási bizottság elfogadta.

**I R Ó G É P**  
Szakszerű javítás  
Molnár Sándor  
Műszerész-mesternél

Jutányos vétel-eladás  
Réti György  
írógépkereskedőnél

PIAC-UTCA 58. — Telefonhívás: 360

November 6-án, szerdán 7 órakor  
Uj Isten Thébában  
Premierbérlet.  
Az idény legnagyobb sikere.

November 7-én, esütökön 7 órakor  
LILI  
Klasszikus operett.

Legújabb külföldi és helyi  
DIVATLAPOK  
ANGOL UJSÁGOK  
C S I L L A G  
Könyvkereskedés Piac-utca 69.

Kelmefestés, vegytisztítás Makynál. Burgundia-utca 2. sz.

HIREK

DOJÁRASJELENTÉS: Nyugaton északi-északnyugati, keleten északkelti-keleti szél, helyenként még eső. Az éjszakai lehülés erősebb, a nappali hőmérséklet is kissé süllyed.

Kinevezés. A földművelésügyi miniszter dr. Máthé Gyula debreceni törvényhatósági főállatorvost Pécs város törvényhatóságának főállatorvosi teendőinek elvégzéséért bízta meg. Ugyanakkor dr. Juhász Gyula vármegyei főállatorvost egyben Debrecen törvényhatóságának főállatorvosává kinevezte.

A közigazgatási bizottság ülésén a tisztii főorvos ismerlethe októberi havi jelentését. Októberben a fertőző megbetegedések közül diftéria és skarlát volt nagyobb számban. A fertőzött intézet, 3345 hadifoglyot fertőzített. Az október havi 20 halálestéből nyolcat gümőkór okozott. A szeptemberi terméskészlet szaporulat 123 volt Debrecenben.

Október hónapban 2528 hadifogly érkezett Oroszországból Debrecenbe.

A Vasutas Szakszervezeti Székház ünnepélyes felavatása e hó 9-én este 18 órakor lesz a Hunyadi-utca 9. szám alatt. A felavatás után társasvacsora lesz. Felkéri úgy a tényleges, mint a nyugdíjas vasutas szakszervezeti tagokat, hogy menjenél számosan jelenjenek meg.

Amerikai meleg kesztyű zokni 8 - Frt. Frank, Arany Bika

Juhok téli legettése a Hortobágy pusztán. Ertesíti a városi tanács a hortobágyi gazdaközönseget, hogy a Hortobágy pusztán a juhok téli legettését 1946. évi november 16-ától 1947. évi február 15-ig terjedő időre engedélyezte. A legettési díj juhonként 1 forint 50 fillér. Hajtócédulát az idej békányok után is kell váltani. Hajtócédula Debrecen város számvevősége 11. számú szobájában november 6-ik napjától kiváltható, mely a kihajtskor a májait biztosí hivatalban bemutatandó.

Robbantás. A debreceni 4. honvéd kerület parancsnokság aknakereső szakasza e hó 6-án délután 15 és 17 óra között a sámsoni gyakorlóterem robbantást hajtott végre. Felhívom a lakosság figyelmét, hogy a fenti jelzett időben a sámsoni gyakorlóterem környékén ne tartózkodjanak. A lakosság hibájából keletkezett károkat és esetleges baleseteket a honvéd kincstár felelősséget nem vállal.

Jamét kaput loptak. Rövid időn belül a második kapulopás történt Debrecenben. Ez alkalommal Bodnár Ferenc Holbó János-utca 19/a. szám alatti házáról lopták el ismeretlen tettesek a hatalmas érc-kaput.

Lopások. Ismeretlen tettesek behatoltak Jakab József Reáliskola-utca 3. szám alatti lakására, ahonnan ruhaneműket loptak el. Felhívom a lakosság figyelmét, hogy a fenti jelzett időben a sámsoni gyakorlóterem környékén ne tartózkodjanak. A lakosság hibájából keletkezett károkat és esetleges baleseteket a honvéd kincstár felelősséget nem vállal.

Jamét kaput loptak. Rövid időn belül a második kapulopás történt Debrecenben. Ez alkalommal Bodnár Ferenc Holbó János-utca 19/a. szám alatti házáról lopták el ismeretlen tettesek a hatalmas érc-kaput. Lopások. Ismeretlen tettesek behatoltak Jakab József Reáliskola-utca 3. szám alatti lakására, ahonnan ruhaneműket loptak el. Felhívom a lakosság figyelmét, hogy a fenti jelzett időben a sámsoni gyakorlóterem környékén ne tartózkodjanak. A lakosság hibájából keletkezett károkat és esetleges baleseteket a honvéd kincstár felelősséget nem vállal.



Ma délután 4 órakor a propaganda és patronázzervezők részére megbeszélést tartunk a pártközpontban a propaganda osztályon.

Csütörtök délután 4 órakor a könyvtári megbízottak a faliújságkészítő bizottság vezetői részére tartunk megbeszélést a pártközpontban a propaganda osztályon.

A Belső-III. pártbizottságának pártnapja elmarad. Holnapra kérjük, hogy az elvárások fél 6 órakor a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság gyűlése helyén jelenjenek meg.

Felhívja a gazdasági rendőrség a nagyközönség figyelmét, hogy aki a Del-Ka üzlet helyiségében lévő Márkus és Dukasz cégtől 12 forintnál magasabb árértékesítést vásárolt, a mintával együtt jelentkezzen a rendőrség I. 53. sz. szobájában a gazdasági rendészeti osztály csoportvezetőjénél.

A berettyóújfalui kereskedők és iparosok a debreceni kamara támogatását kérték a rendkívül rossz vasúti- és autóbusszösszekötés megjavítására. Előadják, hogy ha Debrecenbe kívánunk jutni, hajnali 4 órakor kell felkeltetni és ha a vonat késik, Püspökkladányánál már nem kapnak csatlakozást. Az autóbussz is nagy kerülővel, Komádin keresztül közlekedik és legtöbbször már hely sem jut a berettyóújfaluiak számára.

Népeleves eszekekedők elfővételével vádolta a népiügység Vas Lajosné konyart és Szilágyi Ferenc gégyeni lakosokat, akiket a népbíróság külön tanácsa - bizonyítékok hiányában - felmentett. A népiügység elítélésükért feljebbvezetett.

Eloptak 90 forintot Kardos András Homok-utca 3. szám alatti lakosól a piacon.

A nagyváradi vásár. A debreceni iparkamaránál több oldalról érdeklődtek a nagyváradi vásárral kapcsolatosán. Dr. Rádai László titkártól nyert információ szerint a vásár időpontja a romániai vásárlások miatt egyelőre halasztást szenvedett. Mivel azonban kilátás van arra, hogy még az idén megtartják, dr. Rádai titkár utazik Váradra, hogy megbeszéléseket folytasson.

Az éjszaka folyamán betörték az I. számú Mechanikai Cípgyárba, Csapó-utca 58. szám alatt. A tettesek benyomták az ablakot és azon keresztül hatoltak be a gyárból cipőket és nagymennyiségű nyersanyagot vittek el. A kár megállapítása még folyik. A rendőrség több ujjlenyomatot talált, úgy hogy a tettesek rövid időn belül kézrekerülnek.

Elopták Nagy Ferenc Nagyhegyesi-út 54. szám alatti lakos istállójából a lószerszámokat.

A Magánbiztosítók Szakszervezetében megkezdődött a vezetőképző tanfolyam, melyet Molnár József megyei titkár nyitott meg. Az első előadás Földvári József titkár tartotta „Társadalmi formák fejlődése a jobbjátság” címmel. Az előadást élénk vita követte.

Fegyveres civilek betörték Posta Lajos Eje 74/a. Rajter Imre Eje 73. és Eje 72. szám alatti tanjaira. Itt értéket szedtek össze, majd az odaérkező rendőrökre lövöldöztek. Lövöldözés közben Czelő négy rendőr bal- combját megsebesítették. A rendőrség a tetteseket elfogta.

A felszabadulás előtt értékeket rejtettek el Kossuth-utca 8. szám alatt Ackermann Péter 200.000, dr. Tóth Sándor 100.000, dr. Somlyai József 250.000 és dr. Szabó Sándorné 300.000 forint értékben. Most feljelentést tettek a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek az értékeket időközben eltrájtolták.

SPORT

Örömök és bánatok...

Amikor az egész magyar sportközvélemény szorongva várta a Párizsból érkező híreket, a debreceni sporturakok azért féltékeny Peremes fele kacintgattak.

Bizakodva engedték útra a DVSC-t, a Vasas elleni győzelemmel felerőszentelt után az eddig még összesen két pontot szerzett bányászcsapat teljesen simán győzött. Azok a játékosok, akik féltékeny már Svájc fele néztek, mind kímélték a sáros pályán testi épségüket és teljesen csöndöt mondottak. Semmi szűkező sincs arra, hogy szezon közben két-három vezetőutazásra kedvéért, vasutasválogatott címen kiközösítsék a játékosokat megszokott környezetükből!

A DMTE csak nagy küzdelem után kapott ki a múlt heten sok góllal győzött Törökvéstől. A munkásfiúk megmutatták a kisszámú közönségnek, hogy helyen van a szívük és ha a további küzdelembe is a vasárnapi látott akaratossá teküsznek bele, nem fog elmaradni a siker a közönség is vissza fog térni.

1:41, 0:31, 0:11, 0:81 és 0:71... Ezeket az eredményeket a Booskai MADISZ az utolsó négy hét alatt érte el. A számok maguk helyett beszélnek. Nem lehet véletlen, hogy egymásután ilyen katasztrófális vereségeket szenvedhet egy csapat. Valahol nagyon nagy baj van s ha az elkövetkező 1-2 hét alatt a vezetőség nem segít, menthetetlenül kiesik a szimpatikus kék-sárga együttes.

A kerületi I. osztályban a debreceni csapatok pompásan szerepeltek, mutatva a nagyvívást nyújtanak az NB I.

Table with 3 columns: Rank, Name, Points. Lists players like P. MAV, DKASE, Postás, etc.

Három mérkőzést játszanak Zita-hiek Svájcban. A magyar vasutasválogatott három mérkőzést játszik a svájci portya folyamán. Genben a tizenötösörös svájci bajnok, a Servert, Zürichben a svájci vasutas válogatott, Belimónban pedig az FC Belimóna lesz az ellenfélük.

A Rendőrség, DVSC, MAV Booskai MADISZ, DMTE, Dohánygyár, Postás, DKASE, Belvárosi MADISZ, I. számú Bogyár sportzakosztályban működő öszes kommunista sportolók, versenyzők és sportzakosztályi vezetők november 13-án fél 6 órakor fontos ügyben az Arany János-utca 1/b. alatt feltétlenül jelenjenek meg.

A Postás S. E. öszes játékosai a ma délutáni fél 3 órai edzésen feltétlenül jelenjenek meg. Az NB II. kerületi csoportjának eredményei a tegnapi közzététel után a következők: MATÉOSZ-Kisterenyé 5:1 (2:1), GSE-Magyar Textil 2:0 (2:0).

A Booskai MADISZ és a DMTE a két utolsó helyezett az NB II. kerületi csoportjában. A Booskai MADISZ kapta a legtöbb gólt, számszerint 30-at, míg a DMTE-nek 1:20-as fantasztikus sán rossz gólaránya van. Egyébként a nyiregyházi döntetlen ellenére is a Diósgyőri VTK vezet az Ordi VTK és a MATÉOSZ előtt. A Nyiregyházi MAV hetedik a Nyiregyházi MADISZ pedig nyolcadik.

ben játékos csapataink vereségeiért. A DKASE folytatta győzelmi sorozatát, Karcsigóli hozta el mindkét pontot. A Postás jóképességű csapata csak nagy küzdelem után verte meg a berettyóújfalui legénységet. A DVSC II.-MAV Booskai MADISZ II. találkozója a közönség sok gólt látott és a vasutasok bebizonyították, hogy magasan felelték állnak a Booskai utánpótlásának. A DMTE II. lekésen játszva 3:2-re verte Báránd csapatát. A mérkőzés meglepetése dr. Thomas kiváló bráskodása volt.

A II. osztályban a listavezető Dohánygyár nagy gólkülönbséggel győzelmet aratott Hajdúszovát gyenge, de lelkes csapata felett. A DKASE II. váratlan veresége volt a forduló nagy meglepetése. A magukat bajnoknak kikiáltó KASE legénységétől jobb játékot vár a közönség. A Rendőrség elcsúszott egy pontot Tiszafüredtől, de egy kis szerencsével győzhetett volna, míg a Postás II.-Kaba mérkőzés a helybeli együttes biztos győzelmét hozta. Mindent egybevéve a debreceni kerület I. és II. osztályú egyesületei vasárnap nem szenvedtek vereséget, amely azt mutatja, hogy utánpótlás tekintetében elég jól áll a debreceni labdarúgás.

Nem mehetünk el szó nélkül a magyar válogatott, illetve Budapest válogatott siker-sorozata mellett sem. Nem is a luxemburgi győzelem akarjuk kiemelni, hanem a párizsi döntetlent. Idegenben, hosszú utazás után a világ egyik futhal-nagyhatalmának otthonában döntetlentüleg vezetni, nagyobb teljesítmény. Gallovich Tibor elvtárs biztos kézzel vezeti a magyar labdarúgás szekerét.

Table with 3 columns: Rank, Name, Points. Lists players like Ujpest, MTK, Vasas, Szeged, etc.

Vasárnap a Booskai MADISZ nem játszik bajnoki mérkőzést. A Vasutas előre ellen kieső mérkőzést ugyanis már régebben lejátszotta. A DMTE idehaza játszik a Goldberger SE ellen.

Zsengelelét a párizsi Racing csábította, hogy maradjon Párizsban. „Abel” azonban nem állt kötélen. Parti, a Booskai MADISZ játékosai a balzsos helyen bekerült az NB II. heti válogatójába. Ugyancsak bekerült a Nyiregyházi MADISZ Pokrovszkyje is a jobbfedezt posztjára.

A DMTE I., II. labdarúgó csapata a DVSC I., II. csapatával tart edzést csütörtökön. A DMTE vezetősége kéri a játékosokat, hogy 2 órára a DVSC pályán jelenjenek meg. A DMTE III. pedig a Dohánygyári SE-vel tart edzést. Minden játékos kivétel nélkül jelenjen meg az edzésre. Egyébként az edzések a nagyváradi stadionban tartatnak; az esetleges változás ezen a helyen közöljük, futózó.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is felülhatja.

Iparos híre:

A szűcs szakosztály pénteken délután 4 órakor adógyűben ülést tart. A tetőfedő szakosztály pénteken délután 3 órakor ülést tart. A kézművesipari alosporty szombat délután 3 órakor ülést tart. A komu-vasmesterei szakosztály szombaton délután 3 órakor ülést tart. Közmunka-választásra pénteken mindenki hozzon magával. Az ipartestület előlajossága csütörtökön délután 3 órakor ülést tart. Felkérjük a borkereskedőket, hogy az általuk átvett pénz és ez, miadta iparosok utalványaitól szerinti kimutatást, küldjenek be a ipartestülethez, hogy kitől hány darab utalványt vettek átál.

MOZIK MŰSORA:

Vígyszínház-mozgó: Ma 3.15, 5.15, 7.15 órakor izgalmas angol világ-film: „Öfejsége hajója”. Főszereplő Noel Coward.

Apolló-mozgó: A halál köcsisa. Francia film. Louis Jouvet, Helm David és Marie Belle. Előtte: Hírvid. Előadás 3, 5, 7 órakor.

Meteor-filmszínház: Szerdán és csütörtökön „Aratlan”. Előtte Amerikai híradó és kísérőműsor. Előadások 5, 7 órakor.

Csikóvásár

A Lőértékesítő Szövetkezet: f. évi november hó 11-én 12 órakor Hajdúszovátban; f. évi november hó 12-én 8 órakor Hajdúszörményben; f. évi november hó 12-én 12 órakor Hajdúhadházon; f. évi november hó 13-án 8 órakor Debrecenben a Vásártéren; f. évi november hó 14-én 8 órakor Balmazújvárosban; f. évi november hó 14-én 12 órakor Tiszacsegén; f. évi november hó 15-én 8 órakor Egyeken mén és kancacsikókát vásárolni 1-3 éves korig, 2200 forint átlagárban. Minden eladni szándékozó gazda, fenti helyek valamelyikére (amelyik lakhelyéhez a legközelebb esik) irányított járátylevelét hozza magával, mert enélkül a csikók nem vehetők át. A csikók vételárát a helyszínen azonna készpénzben fizeti a Szövetkezet. Lőértékesítő Szövetkezet.

EJJEI ÜGYELETES SZOLGÁLTATÓ TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

November 2-től november 8-ig Nap, Piac-utca 1. és Sztankay, Szent Anna-utca 64.

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felétles szerkesztő és kiadó: RÁDÓ ISTVÁN. Szerkesztő: BEBER LASZLO. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. sz. 11. emelet. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körirógópen. Felétles nyomdavezető: MENES JÁNOS.

APRÓHIRDETÉSEK

Grid of small advertisements including: Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.; BUTORT részletre is ad BENEDEK; Fáj a lába? Duzzad a bokája?; LAKÁS; ÜZENET; ELADÁS; KATZ mészület; HÖRSÖGÖT, PÉZSMAT; CSIPKEK; FAVORIT-ban; PÉNZEBE NEM KERÜL.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Világ pro', 'A MA', 'III. ÉVFOLYAM', 'A SZOC', 'Irta: Szab', 'A nagy szovjet egyhatodán nove orosz idoszamita 25-en) ünnepli cialista forradalo dulojat. Ez az ü nött a Szovjetün emlékeznék róla. részében, mert n ha nem lett volna radalom, akkor n gyetlen igája. Amikor a Szovj ünnepejük, akkor előharosát, a be lan élecsapatát, a pek szabadság u menységét ünnepe Minden jó mag felteszi magának volna önállóságú ségünk, ha nem Szovjetünön szab ket? Mert a szov csak nemzeti ön tisztították, megk hetőségét is, hog azokkal, akik a évszázadok óta játszottak és j Minden magyar nak tudnia kell folyó évszázadon tudták megnyern rös Hadsereg sz nünket, amely a már 1917-ben elk tokosokat, bányá rokat, az öszes kat és a földet tás nélkül a n ságnak. Igy lett legna szövetéségünk nagy szovjet né ünnepeünk, mer radalm győzelm a magyar dolg mévé. Ma a Szovjetü dolgozója lette mot, a hatalmas tak, a paraszt kaskéz nélkül együtt vonuljan munkások, paras ségiek, a Szovje féle nemzetiségű családja. Ünnepl amikor a forrad Lenin s annak társa, Sztálin a lozott Bolsevik. ságot akaró mu tokat, katonákat a cári palota e nép árulói ülték. Győzött a forr munista Párt a reitét valóra vál állt: minden ha paraszt- és kato és a hatalmat é csok kezébe, ho nyítsák az orsz a dolgozók érde Békét ígért a n nácskormány f hadviselő állam két. Szovjetoro jöppédával, még vezetlen feltéte csakhogy kime borultól sokat tét. Földet jzék ták. — és szót földbirtokosok kártalanítás né